

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制印发通知 加强口岸城市新冠肺炎疫情防控

新华社

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制日前印发《关于加强口岸城市新冠肺炎疫情防控工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,近期我国发生多起本土聚集性疫情,均是境外疫情经口岸城市输入,暴露出我国疫情防控的风险点主要是外防输入,重点是口岸城市。要深入贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记重要指示,落实党中央、国务院决策部署,加快补齐口岸城市防控短板弱项,毫不放松、科学精准做好防控工作,织密扎牢外防输入防线,统筹好疫情防控和经济社会发展。

《通知》提出,一是完善口岸城市疫情防控机制。借鉴上海经验,建立口岸防控专班,明确各环节职责分工,统筹各方力量做好疫情防控工作。二是健全疫情监测预警体系。密切跟踪相关国家和地区疫情走势,加强分析研判,动态调整措施;加密高风险岗位人员核

酸检测频次;坚持人员、物品、环境同监测,强化多渠道监测预警。三是落实边境管控措施。跨境运输企业要落实“人货分离、分段运输”的要求,实行非接触式货物交接模式;确需入境的驾驶员应全程不下车;严格做好入境人员“点对点、一站式”转运工作;严防非法越境输入疫情;坚持非必要不登轮、不登陆、不搭靠。四是加强高风险岗位人员防控。口岸城市要排查明确本地高风险岗位人员范围,严格落实“底数清晰、人员固定、规范防护、闭环管理、高频核酸”防控要求。五是严格人员流动管控。从各省(自治区、直辖市)确定口岸城市范围并公告之日起至2022年3月15日,离开陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)人员需持有48小时内核酸检测阴性证明,前往陆地边境口岸城市人员抵达后至少进行1次核酸检测。六是加强进口冷链食品等风险防范。进口冷链食品入境量较大的口岸城市要建设集中监管仓,对进口冷链食品入库统一消杀、统一检测。七是提升疫情防控和处置能力。加

强疾控机构、定点医院、发热门诊等建设,提高流调溯源、基因测序、核酸检测、集中隔离、医疗救治等能力;对口岸通道、货场、道路、机场等基础设施及时进行升级改造;尽可能提高新冠病毒疫苗全程接种和加强免疫接种覆盖率;加强各省(自治区、直辖市)和各口岸城市的疫情防控信息化支撑。八是做好民生保障工作。各口岸城市要将疫情防控与民生保障工作同步研究、同步部署,公布并畅通民生保障热线,及时解决和主动回应群众反映的突出问题;做好困难群众救助工作,保障群众基本生活;加强宣传引导,动员群众积极参与创建无疫小区、无疫村。

《通知》强调,做好口岸城市疫情防控工作关键在落实,落实的关键在细节。各省(自治区、直辖市)、各有关部门要把加强口岸城市疫情防控作为当前一项重要政治任务,对照本《通知》要求,抓紧制定本省(自治区、直辖市)、本部门实施方案,周密组织实施。要健全疫情防控责任制,对履职不力、失职渎职的,依法依规追究责任。

南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

当日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

新华社记者 李博 摄

“哭墙”前的祈祷

新华社 蒋芳 邱冰清

国家公祭日前,“哭墙”前的家祭又成为一座城市的“泪点”。

“您离开我们已经84年了,真的特别想念您。”南京大屠杀幸存者石秀英说。

家祭仪式上,幸存者石秀英、王义隆、谢桂英、马庭宝等在家人的搀扶下一一献花,布满皱纹的手颤颤巍巍地摩挲着“哭墙”上亲人的名字,倾诉生死相隔84年的痛楚。

“哭墙”,位于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆一角。1995年刚设立时,长43米,高3.5米,刻有3000个南京大屠杀遇难者姓名。26年来,“哭墙”经历数次增刻,姓名增至10665个,长度也增加了约一倍。

这面墙是30万遇难同胞共同的墓碑,10665个名字是他们共同的碑文。

幸存者夏淑琴不识字,但也多次用毛笔蘸着黑色墨汁为7位家人的姓名“描红”。1937年12月13日,她全家祖孙9口人中7人惨遭日军杀害,时年8岁的夏淑琴在身中3刀后,因昏过去幸免于难。老人一边描一边说:“家里人的名字,一笔一划我都记得。”

“我父亲那时只有9岁,根本无力给亲人收殓。”幸存者常志强的女儿常小梅告诉记者,因为想念的名字都刻在墙上,父亲把纪念馆当作另一个家,难受了就来看看。

兵荒马乱之时,人命如蝼蚁,总有亲人寄希望于你生还,总有同胞不希望你就此被遗忘。近年来,“哭墙”一再延长,但速度却越来越慢,2020年、2021年已经连续两年“停更”。

纪念馆馆长张建军介绍,一开始每次增刻的姓名数以千计,比如2010年延长了26.5米,新增姓名1655个。但到了2016年,增刻110个;2017年,20个;2018年,26个;2019年,1个。2019年11月29日上午,新确认南京大屠杀遇难者周万

荣的名字被刻上“哭墙”,成为墙上第10665个名字,也成了墙上目前“最新”的名字。

死于那场惨案的人数多达30万,这是远东国际军事法庭和南京审判日本战犯军事法庭的最终宣判。30万个同胞的姓名,为何无法都在“哭墙”上出现?

《遇难同胞名录》的主要编纂者、南京大学教授姜良芹深知过程艰辛。14931张卡片,这是姜良芹及其团队用8年时间,到南京市档案馆、中国第二历史档案馆,并赴中国台湾的相关机构搜集南京大屠杀遇难者资料制作而成。每张卡片标明姓名、年龄、住所、职业、籍贯,对遇难情形如被害时间、地点、方式及资料来源等也有简要记录。

“当时,不论是战后针对日军暴行的敌人罪行调查表,还是抗战损失调查表,都有一定局限性。”姜良芹说,尤其是日军施行了惨无人道的南京大屠杀,有很多家庭满门被杀害,这样的家庭几乎不可能留下事后的档案、口述内容。

为了让每一个同胞“找到”姓名,很多人仍在努力。

1983年开始研究南京大屠杀问题的学者孙宅巍,将毕生精力放在了“人数”这一关键问题上。“目前整理名单的来源主要是战后的市民调查记录,但放下武器的士兵在南京没有任何亲属,无人替他们申报。我已经在一些遇难将士名录中找到一些姓名,期待能进一步研究确认。”

姜良芹也仍未放弃,“因为抗战后进入内战,遇难者相关资料很多下落不明。如果两岸史学家能共同研究,更多受害同胞的姓名就有可能‘重见天日’。”

张建军说,收集遇难者的名字,为遇难者降下半旗,为每一位幸存者录下影像故事,越来越多的人加入微观历史的研究工作中。这不仅有助于唤醒和构筑民族的共同记忆,也反映了国家对个体生命的珍视。

历史不容忘记,随着南京大屠杀研究调查的不断深入,期待“哭墙”再延伸,直到每位遇难同胞都有名字。

澳韩签署 10亿澳元军购订单

新华社 李彦南

澳大利亚与韩国13日签署价值大约10亿澳元(约合7.2亿美元)的军购协议,韩国将向澳方出口自主研制的自行火炮等武器装备。

据美联社报道,澳总理斯科特·莫里森与到访澳首都堪培拉的韩国总统文在寅现场见证协议签署。

莫里森说,订单将给澳大利亚带来300个就业岗位。

根据协议,韩国韩华防务公司将为澳大利亚军方制造30辆K-9型自行榴弹炮和15辆K-10型装甲弹药补给车。

韩华防务说,将于明年二季度起在澳大利亚东南部城市吉朗建设一座工厂,用于生产自行榴弹炮,预计2027年完成交付。

韩华防务没有提及装甲弹药补给车生产地点和交付期限。

受莫里森邀请,文在寅12日抵澳开始为期4天的国事访问,这是新冠疫情暴发以来澳大利亚首次迎来外国领导人到访。两国领导人一致同意把双边关系提升为“全面战略伙伴关系”,加强清洁能源技术领域合作、保证澳关键矿产对韩出口等。

普京透露 曾开车挣外快

新华社 袁原

在12日播出的一部纪录片中,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京对苏联解体表示遗憾,说由于当时经济困难,自己曾一度开车接私活、贴补收入。

据俄罗斯新闻社报道,在俄罗斯一台当天播出的纪录片《俄罗斯·近来历史》中,普京接受采访时说,对大部分俄罗斯人和自己而言,1991年苏联解体是一个“悲剧”。他说,以“苏联”为名的“历史上的俄罗斯”解体后,俄罗斯成为一个“完全不同的国家”。

苏联解体初期的经济困难也影响到普京个人。他说,那段时间自己有时不得不开车接私活,挣点外快。他说:“老实说,说这些令人不快,但这确实发生过。”当时,俄罗斯出租车数量有限。

据英国广播公司报道,普京在20世纪90年代早期供职于圣彼得堡市市长办公室。